

NUMARUL 10 BANI

**ABONAMENTELE**  
Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d-a-una înainte  
In București la Casa Administrației  
In județe și străinătate prin mandate postale  
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei  
Sase luni . . . 15 » . . . 25 »  
Trei luni . . . 8 » . . . 13 »  
Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE INAPOIAZĂ

REDACTIA

3—STRADA CLEMENTEI—No. 3

# EPDOCA

NUMARUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la Administrație  
In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate  
Anunțuri la pag. IV . . . . . 0.30 b. linia  
» » » III . . . . . 2.—lei »  
» » » II . . . . . 3.— » »  
Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

ADMINISTRAȚIA

No. 3—STRADA CLEMENTEI—No. 3

APARE ZILNIC LA 5 ORE SEARA CU CELE DIN URMĂ TELEGRAME ȘI ȘTIRI ALE ZILEI

DESVĂLUIREA INTRIGILOR

Dăm aci ospitalitatea acestui articol pe care ni-l trimite d. Aurel Popovici.  
Declarația d-sale cum că Chestiunea Națională nu trebuie să fie condusă din București, clarifică bine atît rolul nostru în chestiunea aceasta cît și situația d-lui A. Popovici.

Am dat alarma în presa din București și în mai multe puncte ale Transilvaniei, denunțînd un plan politic antinațional, și întreaga sa înlanțuire extrem de malonest.

Știrile date pînă acum de presă sunt strigate de alarma și, firește, în mare parte nebuloase și inexacte.

Simt deci datoria de a interveni eu, cel mai autorizat a spune adevărul în această cauză; simt datoria de a ridica glasul convingerilor mele profunde, în acest moment suprem al celei mai serioase cauze a întreg neamului românesc.

Voi expune cauza care ne preocupă, cu toată obiectivitatea unicului exilat de peste munți, care a ținut cu cerbicie a-și pastra absoluta sa independență materială și politică în România, și care a susținut în tot-d-a-una cu țarie, că ori și care ar fi ajutorul acordat de vre-unul din partidele politice de aici chestiunii noastre naționale, această chestiune nu poate și nu-i permis ca să fie condusă de vre-unul din partidele politice de aici, ca în acest caz e inevitabil ca chestiunea națională să fie privită prin prizma îngustă și întunecată a intereselor de partid.

Ajutor, da, ceream și cerem de la dv. și de datoria dv. patriotică să ni-l dați, nouă celor de peste munți, în lupta grea ce o purtăm pentru libertatea și drepturile naționale ale poporului românesc subjugat, dar să nu voiiți să ne conduceți după interese înguste și fatal egoiste de partid, căci la prima încercare în acest sens, la prima încercare pozitivă de a subordona lupta noastră în contra maghiarizării și pentru autonomie, intereselor d-voastre de partid, avem să ne opunem cu toții, din toate puterile și ca o formidabilă falangă de popor, care știe, mai bine ca ori și cine, în ce situație se găsește, care știe ce vrea și și-normase această a sa voință în programul național de la 1881 și știe mai bine ca ori și cine ce este sau nu de făcut, în virtutea situațiilor politice, de care el trebuie să țină seamă, în lupta grea ce o duce pentru revendicarea drepturilor sale naționale.

Aceasta mi-a fost linia de conduită de doi ani și jumătate, de cînd, osînd de tribunalele unguerești la 4 ani de pușcărie ca autor al *Replicei*, amenințat cu alți cîți-va ani în procesul Memorandumului și urmarit încă în vederea unui al treilea proces, m'am hotărît, la stăruințele exprese ale colegilor mei din comitetul național, să-mi pastrez puțința de a lupta înainte, am preferînd pribegia prin țări străine și am venit în sfîrșit pe pămîntul ospitalier al țării Românești.

Ca membru în comitetul național de peste munți, ca «coproprietar» al «Institutului tipografic» din Sibiu, dar mai presus de toate ca Român și ca luptător devotat exclusiv cauzei noastre naționale, voi expune o rafinată uneltire, al cărei scop final și veritabil abia la 11/23 și 13/25 Februarie mi-a fost cu puțința să-l descopăr într-o formă absolut sigură.

«Incurcăturile» și «zapăcelile» multiple din timpul din urmă, cari maseau, pe cît se putea, scopul ocult dar adevărat, au fost puse la cale de unul din tovarășii mei din

exil, de d. *Eugeniu Brote*, vice-președinte al comitetului național, și care intrase de cînd am venit amîndoi în România, sub dependența politică absolută și fatala a unui patriot român, dar care, la rîndul său, din nenorocire pentru cauza noastră, nu izbutise să vadă lupta noastră de peste munți în organică și firească ei înlanțuire cu raporturile politice de cari e legată, ci numai și numai prin prizma seducătoare a unor interese tactice de partid.

Ma văd deci nevoit să desvălesc în fața lumii Românești de aici și de peste munți scopul, în sfîrșit autentic mărturisit, pentru care s'au pus la cale incurcăturile, zapăcelile din timpul din urmă, scopul real și planul întreg pentru care, sub foarte «patriotice» pretexte, d-l *Eugeniu Brote*, «omul de încredere» al marelui patriot român, instrumentul politic, timp îndelungat inconstient, al acestui mare patriot român, instrumentul conștient dar cu desăvîrșire orb, în timpul din urmă, al acestui patriot român, cauta să pună stăpînire pe institutul tipografic din Sibiu, deci pe *Tribuna și Foaia Poporului* de la Sibiu, și astfel pe întreaga situație politică din Transilvania.

Lumea romînească de aici și de peste munți e satulă de «crize la Sibiu», fără cauze bine lămurite, de lupte patriotice și sincere de «resvrățiți», fără motive concludente, de «convențiunile» fără idei și fără discuțiuni, de metamorfoze retorice la Iași fără interpretațiuni clare și mai ales sincere din partea celui ce era ținut de «rezoane politice mai înalte» (!) să rostească asemenea discursuri.

De la 11 (23) curent, știu absolut exact scopul final și veritabil al tuturor momentelor contradictorii dintr'un interval de vr'o 6 luni de zile, de aceea am să spun tot, ori și cît de crud ar fi adevărul, pentru ca negura ce acopere situația să se risipească, pentru ca razele puternice ale adevărului să lumineze această situație și pentru ca astfel Romîni de aici și de peste munți să poată vedea clar relieful marcant și întristător de convingătoare ale planului ocult.

După ce am luat și eu, în cei din urmă vr'o 4 ani parte la lupta în contra fracțiunii moderate *Miron*, în contra grupului d-lui *Mocsonyi* și în contra tuturor acelor cari se arătau înclinați la transacțiuni de împacare în paguba principiului automic al programului nostru național; după ce am făcut d-lui *Brote* concesiunea de a nu mai discuta cu conservatorii marcanți în chestiunea națională, pentru că aceștia «ar fi făcînd treburile unguurilor» și pentru că aveam într'adevăr eu însumi temeri, că aceștia ar căuta să influențeze, după părerea noastră, defavorabil asupra principiilor noastre fundamentale din programul național — după toate acestea sunt azi dator să dau pe față toate «diplomațiile d-nului Brote» și «alelegăturilor sale cu liberalii» — pentru că la 11 (23) și 13 (25) c. domnu *Brote* mi-a dat proba absoluta și autentica despre scopul adevărat al «strînselor sale legături cu liberalii», — în lupta noastră națională.

De unde pe conservatori îi bănuiam numai, că ar căuta de fapt să influențeze pe domnul *Rățiu* să primească o împacare cu unguurii, renunțînd la programul național, asta-zî sunt sigur, absolut sigur că nenorocitele «legături ale domnului Brote cu liberalii» nu se mărginesc la influențe teoretice și platonice, ci au luat proporțiunile unei neînchipuite presiuni asupra domnului *Brote*, ca să ne deter-

mine, pe poporul românesc din Transilvania și Ungaria, la abdicarea de programul național și la o politică patent antinațională.

Desvălririle ce voi face, vor contribui, sunt sigur, ca să se facă imposibilă o așa numită «împacare» cu unguurii, în condițiuni politicești cu desăvîrșire absurde și nevrednice de onoarea națională a neamului românesc.

Aurel C. Popovici

D. STURDZA SUB EPITROPIE

Dintr'o criză într'alta. — Zgarda d-lui Sturdza. — Cum se făcea sub conservatori?

Dintr'o criză într'alta

După cinci luni de stăpînire, guvernul liberal a trecut zilele acestea prin o nouă — a patra — criză violentă care era cît p'aci să pună capăt pentru foarte mult timp domniei colectiviste în această țară.  
Toată lumea știe deja că, un moment, d. *Din Sturdza* a rămas izolat nu numai în partid, ci chiar și în guvern. Și dacă izolarea sa n'a avut consecinți mai grave, aceasta se datoroște refuzului său nepuținței d-lui *Stătescu* de a lua răspunderea situației, precum și lipsei desăvîrșite de barbați politici conducători în partid.

Zgarda d-lui Sturdza

A ramas deci asupra d-lui *Sturdza* răspunderea situației și a politicii generale; dar a ramas în niște condițiuni atît de umilitoare, în cît un barbat de stat cu demnitate ar preferi să se retragă în viața privată, de cît să mai păstreze demnitatea de șef de partid și de guvern.

În ultimul consiliu de miniștri i-s'a impus d-lui *Din Sturdza* ca toate proiectele de legi mai însemnate să fie întii discutate nu numai de consiliul de miniștri, ci și de fruntașii partidului;

hotărîrile mai însemnate pe cari le ia primul ministru în politica generală, să le supună întii aprobării consiliului de miniștri și fruntașilor partidului;  
răspunsurile pe cari urmează să le dea la interpelările mai însemnate să le stabilească în consiliul de miniștri cu fruntașii partidului, și  
în fine, să nu se angajeze personal în chestiunea națională.

Cum se făcea sub conservatori?

Aceste condiții s'au impus d-lui *Sturdza* și d-sa de dragul puterii le-a primit.

În adevăr, pînă acum guvernul a lucrat pe neștiute; proiectele de legi n'au fost studiate de consiliul de miniștri; măsurile de politică generală le lua d. *Sturdza* în pripă în mod autoritar, surprinzînd chiar și pe colegii săi; în chestiunile mari, precum în chestiunea națională, d. *Sturdza* făcea totul fără știrea colegilor săi, angajînd pe guvern și partidul într'o politică primejdioasă și aventuroasă.

Sub conservatori toate proiectele de legi se ilogrofaiau în cite zece exemplare, se distribuiau miniștrilor și președinților Corpurilor Legiuiltoare și apoi se discuta în consiliul de miniștri pe articole. Proiectele mai însemnate se dedeau întii în studiu a doi miniștri, cari aveau însărcinarea să facă un raport consiliului de miniștri asupra spiritului și tendinței proiectului, și apoi se puneau în discuția consiliului. Așa de pildă, legea minelor a fost studiată și dezbătută aproape șase luni în consiliul de miniștri.

Ast-fel se discuta toate reformele realizate de conservatori.

Sub liberali? Precum vedeți!

PITICĂ STURDZA

Ministrul președinte, d. *Pitică Sturdza*, pitic la nume, pitic la talie, ca la mînte și la suflet, trăește pitic, și în întunec urzește micile infamii pe cari apoi le scoale la lumină la caz de trebuință.

Cînd n'are argumente serioase în contra oamenilor pe cari îi urmărește cu ura sa, le face procese de tendințe, îi zugrăvește ca rusofili sau ca agitatori de meserie, agenți străini veniți în țară pentru a lucra contra siguranței Statului.

Ciudata coincidență, sub guvernul conservator s'au făcut într'adevăr agitații

nală, dar guvernul de atunci n'a expulzat pe nimeni n'a invinovățit pe nimeni că conspiră în contra țarei.

A fost d'ajuns ca în capul Ministerului să fie d-nu *Pitică Sturdza*, pentru ca imediat d-sa să nu vadă pretinzînd de cît agitatori, conspiratori, primejdie pentru existența Statului.

Agitatori erau *Circu*, *Ocașanu*, *Săcășanu*, pentru d-nu *Sturdza*, cînd îi trimitea peste graniță odinioară, agitatori sunt doi pacnicii macedoneni veniți să reclame pentru o afacere de școală.

Aceste stupidități pot avea trecere pentru majoritatea colectivista plătită spre a aproba și aplauda toate faptele prezidentului consiliului; pentru restul publicului ele nu se prind.

Dacă aci cu toate acestea, *Pitică Sturdza* are curajul să ne înșire asemenea gogoși, înțelegîți cu ce nerușinare procedează cînd în frac și mînuși albe pleacă capul în fața unui diplomat străin.

Înainte de a pleca pentru străinătate, cînd își bagă în portofoliu pașaportul, își umple cu aceeași ocazie buzunarele cu sute de micți broșuri tipărite pentru trebuințele cauzei, necunoscute publicului românesc.

Așa spre exemplu putem certifica cum că atunci cînd s'a dus la *Sigmaringen* spre a asista la căsătoria *Principelui Ferdinand*, d. *Pitică Sturdza* a luat cu d-sa o provizie dintr'o broșură scrisă în limba germană, avînd titlul *Romînia și Concertul european*.

De cite ori *Pitică Sturdza* avea onoarea să fie recomandat vre unui principe, vre unui ambasador, sau om de stat, pleca fruntea, băga mina dreapta în fundul buzunarului de la haină și scoțînd un exemplar zicea:

— Vous n'avez pas lu ma dernière brochure...

Apoi făcea reverența și se întorcea spre alt diplomat spre a-i zice: Vous n'avez probablement pas lu ma dernière brochure.

Caraghioslicul nu s'a terminat de cît o dată cu terminarea numărului exemplarelor.

At fi crezut că at în fața ta un împărțitor de anunțuri pentru deschiderea grădinei *Patzak*!

În acea faimoasă broșură, *Pitică Sturdza* înjura, ponegrea pe conservatori, zugrăvindul ca vinduți Rusiei, dușmanii ai Germaniei și cite sub soare.

În țară n'a avut curajul să distribuie această broșură *Pitică Sturdza*, piticul la nume, piticul la talie ca la mînte și la suflet!

Tou.

RUBRICA MEA

COSTICA SE IA 'N SERIOS !!!

— Capitol de psihologie complicat cu reguli de savoir-vivre—

Vi s'a întîmplat, cred, de multe ori, ca 'n vre-o sindrofie mai subțire ori la vre-un chibulhan betemis, să întîlnești printre invitați p'un *Nea Mătache* oare-care, cu cîșme cu creșuri și cu parfum de iuft. Prezența numelui alegător indirect nu prea v'a surprins; v'ați zis că poate-o fi un membru scăpătat al familiei amfitrionului, un fin, sau un mahalagiu influent pe care gazda îl cultivă în vederea alegerilor.

Un singur lucru vi s'a părut însă ciudat, și anume: cum se face că manierele lui *Nea Mătache* nu trădează educația sa și la Dealu Spirii, cum nu'și dă'n petec? Ce-i drept, democratul musafir nu băga degetele în farfurie, nici nu sta grecește la masă, într'un cuvînt, avea purtare mai mult sau mai puțin convenabilă a unui bărbat care a citit codul manierelor elegante.

Să vă explic fenomenul. *Nea Mătache* se uită tîntă la unul din cemesenii mai cilibiți, îi studiază mișcările cu atenție și îi copiază cel mai mic gest. Dacă modelul dumnealui mînăncă cu furculița, *Nea Mătache* se servește și el de acest ostroment care-l era cu totul strein pînă atunci, dacă modelul zice «mersi», hop și *Nea Mătache* cu un «mersi» cit toate zilele, etc. etc.

... Dacă va uitați acum, cititori, la banca ministerială, veți asista la un spectacol comic care se potrivește ca două picături de apă cu cel de mai sus. O să vedeți printre căpățînele excelențelor lor și una care strălucete mai abtîr ca toate și care se aseamănă aidoma cu acelea expuse pe la vitrinele coaforilor: e musiu *Costică Stoicescu*. Cum a devenit dînsu ministru? Mister și cășaval național? Dar cum e în stare dumnealui, om eminent simplu, să se achite de gravele îndatoriri pe cari i le încumbă ghiozdanul de marochin pe care îl poartă toată ziua la subsuor precum ca să se știe că-i Ministru? Iată cum.

La ministerul lucrărilor publice mai merge cu chiț cu val. Acolo musiu *Ana Cșilag* are șef de biurou filotini și copisti amabili, cari l dăscălesc cum trebuie să iscălească hîrtiile departamentului; dar în Parlament, acești profesori lipsesc, junele *Costică* e abandonat la propriile sale curele cari, de, nu's tocmai solide. Ast-fel, în tocmă ca *Nea Mătache* al nostru, și-a ales și d-sa un model: pe *Conu Mitiță*. Să vedeți ce boroboate caraghioase comite din cauza asta. Se știe că *Conu Mitiță* ca să iasă cu fața curată din situații mai încurcate, pune numai de cît chestia de încredere în cabinet; deputații îl votează cite moțiuni poștește și Camera trece la ordinea zilei.

Musiu *Costică* a adoptat și dumnealui sistemul Șefului.  
N'apucă un creștin să'l interpeleze asupra faptului că un macaz de la un canton de lingă gara *Mizil* are nevoie de reparație, ori asupra necesității de a se mai adăoga un stîlp la o podișcă de pe *Dimbovița*, și imediat *Costică* se scoală în sus și răspunde solemn:

«Domnilor deputați, onorabilul interpelator vrea să dărîme într'o zi edificiul nostru național pe care bietul *Ioan Brătianu* și cu colegii săi de la '48, l'a construit după o muncă patriotică de secole, «Chestiunea dar, se prezintă ast-fel: aveți «safi nu încredere în înțelepciunea mea, «voiiți să mai stați nițel pe banca asta? Aștept verdictul d-voastre!»

Apoi să nu mori de ris? Nu'l vedeți cum se ia în serios!? Mon cher, al cam fețelit iacua, său mai pe romînește: quod licet Jovi, non licet... Cosmeticus!

Demagog

RASPUNS

LA

SCRISOAREA D-LUI APOSTOL MĂRGĂRIT

DESPRE

„Școalele Romine din Macedonia“

(Urmare)

Altă probă palpabilă că *Mărgărit* scrie numai după auzite, și prin urmare greșite, precum i s'a întîmplat ca să aibe o noțiune greșită de ce este un *chișoc de ziare*, este următoarea (pag. 9), cînd tot relativ la *Eforia centrală* zice: «Dar cu toate acestea cred că n'ar fi de prisos a intercala aici extrascele principale ale scrisorilor din urmă ce am primit din *Bitolia* de la persoane, cari merită toată încrederea noastră și cari sunt în poziție ca să cunoască tot ce se petrece la *Bitolia*».

Acești oameni de încredere ai lui *Mărgărit* sunt: *Mia*, fi-sa, *Ghișu Sarmacheș*, cel de origină bulgară și *Gheorghe Papa*, fostul director al școlii romine din *Gheorgia*.

De sigur *Mărgărit* are și poate avea încredere în aceste unelte oarbe; însă se constată în cazul de față, că în scrisorile lor sunt minciuni, prevăzute cu coadă de comet.

Ceea ce i-a împins să facă acest lucru nu poate fi de cît: sau că să nege succesele ce au avut romnii pe lingă guvernul local, de sigur după avizul inspectorat, pentru ca acesta să poată pătrunde în București documente de la fața locului despre neexistența *Eforiei* din *Bitolia*, ceea ce este o prostie, de oare-ce nu e cu puțință a se întuneca această reușită, care avusese un răsunet puternic și îndepărtat; sau în fine, ca să calmeze disperarea ianicerului, care, hăzîndu-se pe sprînjul unora, a desprețuit și a necinsit tot ce poporul nostru are mai sfînt.

Că în atari oameni *Mărgărit* are deplină încredere, aceasta nu ne impresionează de loc, căci e natural ca să fie coesiene între cei ce se aseamănă moraliceste; dar, ceea ce provoacă mai mult ilaritate de cît impresie, este cînd declară fără perdea într'o scrisoare, care trebuie să fie citită de oameni nu știu cum, că sus zisele persoane sunt în stare ca să cunoască tot ce se petrece în *Bitolia*, adică mai explicit: că ele sunt în relații prietenoase cu *Ex. Sa Valiu*, cu toți marii funcționari și notabilele familii din *Bitolia*.

Să lămurim dar cine sunt aceste persoane:

D-na *Mia Peneta* are singurul merit că este fiica lui *Mărgărit*, că știe să spună la minciuni și să facă intrigi.

Aceasta nu se poate considera ca merit, ei din contra e ceva condamnabil din partea societății.

De persoana domniei sale, ca și de a celor alți din tagma sa, cu greață ne ocupăm; dar pentru puțin suntem nevoiți.

Are cite-va clase primare grecești și înlocuește la *Bitolia* pe tatăl său în inspectorat, precum grecoaică, conbina tatălui său *Lenca* îi înlocuește la lamina.

Limba trans-dunăreană o vorbește strîict și sunt vre-o cinci ani de cînd e stabilit în *Bitolia*. Pînă atunci a locuit la țară. Atita tot.

Și închipuiească-și tot omul, cînd *Mărgărit* a îndrăsnit să spue chiar nemuritoarei *Carmen Sylva*, că fiica sa a meditat de limba franceză pe fetele marelui *Vizir* de astăzi, *Rifat-Pașa*, care era, pe la 1889, *Valiu* la *Monastir*.

Ce e mai mult, în vremea aceea d-na *Mia* nici nu văzuse *Monastirul*.

Prima sa scrisoare, ce *Mărgărit* a înscris-o în broșurica sa scrisoare, este din 16 Maiu 1895.

Scrisoarea e din Macedonia și e tot atît de adevărată ca numai stilul ei nu este, ci al tatălui său. Ast-fel, se observă la prima citire, cînd zice: «Este lucru de miral cum

oamenii aceiași țări pentru să se servească de minciună așa de nerușinate, spre a induce în eroare publicul din România, tot după cum s'au servit aici mai multe vreme și se mai servesc încă și azi, de și nu-i mai crede nimeni și au ajuns ridiculi!»

Stil, ortografie, punctuație, totul aparține lui Margărit, precum și ideea. Va să zică scrisoarea d-nei Mia este adăugată și corectată din partea tatălui său, din bună voință părintească.

Ea tratează următoarele puncte:  
1. Că în Macedonia nu există Eforia Centrală, cea ce e o minciună (1).  
de ce a publicat în citatul ziar oficial turcesc «Monastir?»

2. Că noul valii Abdul Kerim pașa ar fi dat o decizie formală că nu poate exista o atare eforie; și ca toate acestea e pe față lucrul că există.

3. Mai zice că poate proba aceasta cu acte oficiale. Să poftescă, ne face un serviciu mai mult.

4. Că de oare-ce Consulul a îmbrățișat pe d-nii Maza și Vlădica, «toți rotundii fug de la Consulatul român ca de foc», iarși o negheobie mai mult, căci d. Vlădica și Maza nu sunt efori și n'au nici un amestec cu Consulatul Român.

5. Cînd spune că d-nu consul strînge oameni de pe strade ca să-i facă efort, dîndu-le la parate, ne dă a înțelege că consulul dispune de averea lui Cresus.

6. Altă minciună tot așa de nesărată este cînd spune că: «In Noembrie 1894, d-nu Buhea ducîndu-se să protesteze la Corița», că adică nefiind primit la Moscopolu ca înstitutor sub ridicolul motiv că a fost acolo trimis de d-nu consul, atunci autofotografia o tomană, auzind de vorba consul' l'a arestat, i-a cerut garanți și nu-i mai permite ca să calce în acea localitate.

Toată lumea știe că d. Buhea a fost fără întrerupere înstitutor la Moscopolu, unde este și logodit.

7. «D. consul încurajează pe greviști, că subvențiile n'au să mai vie prin tine, ci prin el.

Aceasta o doare și pe d-na Mia, căci cînd are tata și fiica are.

8. «Nu știe naivul consul cu compania lui în ce cursă au să căză în curînd».

Știm, coana Mie, știm foarte bine de denunțările scriboase și antinaționale ce ați făcut pe lângă autoritățile Imperiale; însă n'are să se împline nimic, pentru că nu se mai cred astăzi; sunteți puși la carantină. Ajuțe numărul fraților noștri, victimile tătalu lui, fără ca să fie vinovați față de legile Statului.

9. «Noul valii, generalul Abdul-Kerim pașa este foarte integru și credincios Imperiului».

Vra să zică precedentul n'a fost așa ceva, că nu putea să-l tolereze pe Margărit. El bine, acum d-na Mia se cătește de complimentul adresat noului Valii, știind bine că și acesta se conduce de dorința poporului, care de sigur este opusă cu cea a lui Margărit.

10. Ex. Sa Valiul a simțit deja amestecul direct al consulului român în școalele și bisericile Romînilor și nu așteaptă de cît una sau două declarații și... alt și destul.

Mai întii că lacheii și mercenarii lui Margărit au făcut destule declarații, însă cu ce s'au ales?

După aceea, ce deosebire este de a fi școalele și bisericile noastre conduse de d. Consul sau de Margărit? Absolut nici o deosebire, pentru-că și unul și altul sunt supuși străin.

Toemai pentru ca să nu dăm bănuială Guvernului nostru Imperial, care ne arată o deosebită atenție și bună-voință și ca să fie în cadrul și sub ocrotirea legii, poporul a cerut ca școalele și bisericile sale să fie administrate de Efori, supuși cinstiți și credincioși ai M. S. Sultanelui. Același lucru se petrece și la naționalitățile conlocuitoare.

Iată încă un mare avantaj, pe lângă cele anunțate mai sus.

A doua scrisoare este din 19 Mai 1894.

Ea este o nulitate ca coprius, ceva copilăresc, și țepe de la pagina 13.

1. Cucoana Mia este enervată că onor ziar *Timpu*, pe lângă cele publicate în 22 Aprilie, iarși repetă în 26 ale aceleași luni cele zise despre Eforie.

2. Că i s'a telegrafiat din București că a murit Margărit, ceea ce era să i causeze moartea.

3. Că a fost minciună, cînd s'a răspîndit șvonul de închiderea liceului lui Margărit. Este incontestabil că s'a dat ordinul de închidere, însă nu s'a executat acum.

Întro zi de Aprilie, președintele consiliului de instrucțiune s'a dus, împreună cu d-nii Efori, ca să ridice materialul școlar de la Liceul lui Margărit sau al catolicilor, însă șeful preoților catolici, Hypert, s'a opus, pretextînd că materialul ca și școala, este al lor.

De aceea, să nu se mire coana Mia, cînd toată lumea crede, «că pe liceul lui Margărit îl întrefîn catolicii ca să facă papistași pe romîni supuși ai Sultanelui».

Nu mai puțin contribuie la întărirea acestei păreri precile și lecțiile ce se predau în aceia școală și bursierii ce i întrefîn misionarii catolici, din cari bursieri vreau să facă preoți uniți, cari să producă matirizii desunire și discordie între romîni.

4. Fiica, în lipsă de alții, își laudă pe tatăl său. «Romîni te cunosc de 30 de ani te-au văzut la lucru și te apreciază după fapte, iar nici de cum după vorbe».

Regretăm că tocmai contrarie este părerea Romînilor, cari n'au înțeles de a protesta în continuu contra faptelor sale.

5. La urma-urmei ceva de ris: «Alaltăeri Efori imaginari au luat haine noui de la vînzători și au mers să facă vizită Valiului». Dacă s'a petrecut lucrul așa, atunci să credem că coana Mia este a naibei; scie-to!

Acum am ajuns la extrasul scrisoării din 19 Mai 1895 (pag. 15), adresată din partea lui *Ghiușu Sarmacheș* sau mai bine *Constantinescu*, căci terminațiunea *escu* are minunată putere de a face dintr'un bulgăroa un Romîni de băștină.

D-nul Constantinescu dar, cînd scrie prezenta, este directorul provisoriu al liceului margăritist, înlocuind pe d-nul Ciuli, care s'a dus ca să viziteze școalele comerciale

din România, și această vizită a durat de la Ianuarie—August 1895.

Nu e nici o mirare pentru noi, căci nu e nici unuia din ei mai mare abuz, ce s'a făcut aici. Nici vorba că cursurile sale n'au fost suplinate.

D-nul Ghiușu bate cîmpii, agățîndu-se și el de ziarul *Timpu* și spune că era în dreptul său (ca director?) ca să combată acele corespondențe, însă s'a abținut temîndu-se de polemică.

Domnia-sa mai spune că «Eforia din Ghiorgia sau Corița a fost respinsă de autoritate, iar de cea din Bitolia nici nu mai vorbesc, căci a fost desființată de multi?»

Pentru că Eforia din Ghiorgia n'a fost respinsă, poftim la fața locului Mesieur să te încredințezi de visu; iar pentru cea din Bitolia admii că a fost desființată, ceea ce este prea mult.

Trecem la a patra și ultima scrisoare (pag. 16) din 17 Mai 1895 înaintată d-lui Sarmacheș din partea d-lui G. Papa sau Ghica.

Acest domn, absolut al celor patru clase primare din Clisura, și în timpul cînd scrie d-lui Sarmacheș e directorul școlii de băieți din Corița, precum și revisor școlar în Albania.

Unde s'a mai văzut, ca un absolvent a patru clase primare să ajungă director într'un oraș ca Ghiorgia, dar ce e mai mult, și revisor școlar?!

Merit, talent, activitate, simțininte nobile cu d-nu Margărit nu merg. Trebuie să fit om fără demnitate personală ca să poți înainta, trebuie să fi stăpînit de viții, infernal, cu un cuvînt, ca să-i poți atrage favorul.

D-nu Papa, printre alte isprăvi candanabile, executate după ordinul stăpînului său, a comis următoarea, comunicată de un elisorean:

D-nu Margărit, voind să-și răsbune asupra unor clisurenți notabili, pentru chestii private, i-a denunțat la poliție sub cuvînt că sunt în corespondență cu comitetul pa-nelenc.

Pe cînd poliția făcea perchisiție la casele oamenilor era însoțită de d-nu Papa, care a putut să asvire pe furii o scrisoare compromițătoare, fabricată de dînsul după ordinul stăpînului său. Scrisoarea fiind aflată, vre-o patru elisurenți, implicați într'nsa ca tradători, au fost aruncați în închisoarea din Bitolia, unde au fost deținuți vre-un an și din care motiv unul a și murit. Familiile acestor nenorociți s'au prăpădit moralmente și materialmente.

Falsitatea scrisoarei în cele din urmă s'a dovedit, de aceea autorul ei, revisorul Papa, a fost deținut, în durul arest de la Bitolia, vre-un an și mai bine.

Iată prin ce fapte se ilustrează Margărit, și de ce canalii se înconjoară și de aceea nu e de mirat dacă e privit de popor ca un monstru odios.

Acest agent de miserie, Papa, prin purtările sale mârșave ajunsese de nesuferit la Ghiorgia. Romîni au cerut de mai multe ori îndepărtarea lui de acolo, dar de unde d-nu Inspector să le dea ascultare!

După aprobarea Eforiei de la Ghiorgia din partea Autorităților Imperiale și după ce autorizația școlilor din localitate a trecut în numele Eforiei locale, 'i atunci d-nu Papa a fost imediat dat afară din școală.

În scrisoarea din 17 Mai, d-nu G. Papa cu plăcere anunță pe ai săi că efortul din Corița n'au putut a-l opri de a călea în școala lor, și aceasta, pentru că autorizația era scoasă pe numele său. Astăzi însă nu poate să spună tot același lucru.

(Va urma)

**SITUAȚIA ÎN ITALIA**  
(Prin fir telegrafic)

**Noul Minister. — Știri de pe timpul de luptă. — Crucea roșie germană. — Contele Goluchowsky la Berlin. — Austria, Italia și Germania.**

Roma, 27 Februarie.

Noul cabinet de Rudini-Ricotti s'a constituit așa după cum a fost anunțat.

Parlamentul este convocat pentru Marțea viitoare.

Roma, 27 Februarie.

*Agencia Stefani* află că lagărul Negusului era la 25 Februarie seara, la Faras.

Nu sunt știri de la maiorul Salsa; pare că prizonierii italieni sunt îndreptați către Socita, afară de oșterii cari au fost văzuți în lagărul Negusului.

Informatorii socotesc că pierderile inamicului se urcă la 4000 morți și 6000 răniți.

O coloană de 1400 oameni în viață încă după bătălia de la Adua, cari se intruniseră la Adicaje, a sosit la Asmara.

Berlin, 27 Februarie.

*Norddeutsche Allgemeine Zeitung* află că comitetul central al societăților germane ale Cruciei-Roșie, a întreprins pe comitetul central italian, dacă are trebuința de concursul său pentru îngrijirile de dat răniților.

Comitetul italian a mulțumit rezervîndu-și să primească această ofertă mai tîrziu.

Berlin, 27 Februarie.

Contele de Goluchowsky a făcut o vizită azi dimineață prințul de Hohenlohe și baronului Marschall.

A asistat la un dejun la d. de Lerchenfel, ministru al Bavariei, la care au asistat de asemenea cancelarul imperului, baronul Marschall, d. Szogyennyi și d. de Boetticher.

Contele Goluchowsky a făcut apoi o vizită prinților și principeselor casei regale.

Seara a avut o întrevedere fără martori de trei sferturi de oră, cu Împăratul, apoi a fost primit de Împărăteasă.

Seara a fost un prînz la d. de Szogyennyi la care au asistat Majestățile Lor, prințul de Hohenlohe, contele Goluchowsky și baronul Marschall.

Berlin, 27 Februarie.

Ziarele comentează în modul cel mai simpatic vizita contelui Goluchowsky.

*Vossische Zeitung* zice că prezenta con-

\*) Vezi corespondența tipărită în «Naționalul» din Noembrie și cea din «Mesagerul Național», No. 10, despre serbarea școlară a Romînilor din Corița, ce a avut loc la 29 Octombra 1895.

telul Goluchowsky la Berlin este un eveniment politic de o mare însemnătate; ea întărește și menține relațiunile intime dintre Austria și Germania. Faptul că această vizită coincide cu criza ce trece Italia, ar mări însemnătatea în sensul unei consolidări ostensibile a triplei alianțe.

*Berliner Tagblatt* zice că chiar dacă întrevederea n'ar avea ca rezultat de cît confirmarea existenței triplei alianțe, aceasta ar fi deja un avantaj de neprețuit în moacul.

Italia este reprezentată la întrevedere mentul prin contele Lanza.

Roma, 27 Februarie

Noul cabinet se va constitui azi în mod definitiv, precum urmează: d-nii Rudini președinte al consiliului și interne; Gaetani Sermoneta, afacerile străine; Ricotti, reșel; Brin, marina; Colombo, tesaurul; Branca, finanțele; Costa, justiția; Gianturio, instrucțiunea publică; Perazzi, lucrările publice; Guiciardini, agricultura, și Carmine, poșta și telegraf.

**INFORMAȚII**

**Ediția de dimineață a «Eporcei» — cuprinzînd toate știrile sositte pînă după miezul nopții, — se găsește de vînzare, în toate zilele, la 8 ore, la toate chioșcurile.**

D. Aurel C. Popovici a primit o adresă de felicitare din partea studenților romîni din Budapesta, pentru atitudinea sa în cestiunea națională.

O asemenea adresă a mai primit d-sa și din partea unui mare număr de romîni din Alba Iulia.

Dreptatea a luat inițiativa unei subscrierii publice în favoarea școlilor romine din Macedonia, pe cari guvernul actual le-a lasat în cea mai desăvîrșită lipsă.

Prin cercurile parlamentare circulă zgomotul că d. P. Poni ar fi dispus să amine pînă la toamnă punerea la ordine a zilei a proiectului său școlar.

Gazeta publică o scrisoare a d-lor S. și L. Albini, cari afirmă că destăinuirile făcute de d. Aurel Popovici, asupra trădării d-lor Sturdza-Brote în chestia Romînilor de dincolo, sunt false.

Vom arata în curînd pentru ce d-nii Albini au făcut această scrisoare, după ordinul d-lui Brote.

În urma sentinței Curței de apel prin care s'au anulat toate alegerile făcute de la 1893 la societatea «Unirea», vechiul consiliu de administrație de la 1893 a fost reintegrat.

Acest consiliu, compus din d-nii Pană Buescu, Hernia, Remuș Antonescu, Oneanu și I. Petrescu, s'a presintat la societate dînd afară pe foștii consilieri în frunte cu d. Bolintineanu.

Consiliul a ales director pe famosul Pană Buescu.

Fostul consiliu de administrație a făcut Jout o cerere ca să se suspende executarea sentinței Curții de apel. A pledat în acest sens d. Tache Ionescu; cererea a fost respinsă. Fostul consiliu a făcut recurs în Casație.

După cum se vede numai Unire nu este la această societate.

O mișcare în magistratură, care va cuprinde și Curțile de apel din Craiova și Iași, se pregătește la ministerul de justiție. Ea va fi făcută probabil pe ziua de 1 Martie.

Mai mulți magistrați, al căror ochi displac ministrului justiției, vor fi trecuți judecatori sindici, în scopul de a fi lasați pe din afară imediat ce, prin reforma legii falimentelor, locurile lor vor fi desființate.

D. P. P. Carp s'a întors aseară în capitala venind de la Viena.

Un grup de deputați va face săptămîna asta o propunere la Camera ca cestiunea școlilor romine din Macedonia să fie discutată și rezolvată de o comisie aleasă de Camera.

Fericiți de a putea împărtăși publicului cei d'întii, această comedie, suntem siguri că ea va fi citită cu plăcere și cu un viit interes.

Subiectul comediei și genul în care e scrisă asigură pe deplin succesul publicațiunii.

Parintele Nicolae Beraru din comuna Bejani, comitatul Hunedoara, a fost condamnat la șase luni închisoare, pentru că acum două ani a trimis o adresă de felicitare condamnaților în procesul memorandului.

Au mai fost condamnați pentru același lucru Ioan Medrea, învățător, la opt luni închisoare; țaranul G. Milaș șase luni, lucrătorul Andrei Șeșan patru luni, muncitorii Iosif Șeșean și Ion Mihalțeanu la cîte o lună închisoare.

*Epoca* a obținut publicarea în foileton a piesei

**Aventurile unei Soacre**  
COMEDIE ÎN DOUĂ ACTE  
de  
**Dem. Teleor**

Această comedie a obținut premiul societății presei și a fost reprezentată cu mult succes la balul Presei, dat în sala Teatrului Național, în seara de 21 Februarie.

**INTRUNIREA DE LA D. N. FLEVA**

Aseară s'a ținut obicinuita întrunire intimă la d. Fleva. De astă dată întrunirea prezintă un caracter de o importanță deosebită, date fiind hotărîrile ce s'an luat în cestiunile cari pasionează în aceste momente opinia publică.

La întrunire au luat parte aproape 40 de deputați. Președintele a fost proclamat d. C. T. Grigorescu.

După desbateri lungi și animates, 'au hotărît următoarele:

a) să se formeze o ligă, care să urmărească pas cu pas mersul cestiunii naționale;

b) să se deschidă o colecție în favoarea școlilor romine din Macedonia susținute de Eforie;

c) toți deputații să fie față la ședința de poimîine, cînd d. Fleva va desvolta interpelarea sa în cestiunea școlilor romine din Macedonia;

d) să se înceapă acțiunea parlamentară a grupului pe baza programului legislativ stabilit în întrunirile precedente.

S'a vorbit mult asupra situației primului ministru, cit și asupra intențiunii mai multor deputați pur guvernamentali de a se grupa împrejurul d-lui N. Fleva.

Voința, într'un fel de comunicat publicat pe pag. 1, da următoarea explicație incidentului de la Belgrad.

În timpul iluminățiunilor ce au avut loc în capitala Serbiei, cu ocazia aniversării proclămării regatului, niște copii, trecînd pe dinaintea casei în care se află legațiunea noastră și văzînd că nu este iluminată, au aruncat cu pietre și spart cîte-va giururi.

Casa nu era și nici nu putea fi iluminată «a giorno», căci, după toate obiceiurile stabilite, legațiunile nu participă în acest mod la serbările de acest fel.

Incidentul n'a fost provocat de nici un sentiment de amositate în contra Statului nostru, din contra regatul nostru fiind în cele mai bune relații cu Serbia.

Președintele consiliului de miniștri din Serbia, precum și prefectul poliției din Belgrad, au făcut vizită în sărăcinatului nostru de afaceri și i-au prezentat scuzele guvernului sîrb pentru excesele comise. În același timp, ei au declarat că culpabilii au fost arestați și că vor fi pedepsiți conform legilor.

Președintele consiliului de miniștri a mai adăugat că acest exces nu poate fi considerat de cît ca o demonstrațiune în contra fostului regent Ristic, hănuit de tendințe anti-dinastice și proprietar al localului în care se află legațiunea noastră.

Trebuie să mai adăogăm că la legațiunea noastră nu există nici pajoră, nici vre-un alt semn exterior, după care s'ar fi putut cel puțin bănni de trecători că în acea casă se află instalată o legațiune.

La 1 Martie se va deschide prima sesiune a Curței cu jurați din județul Ilfov.

Curtea va fi presidată de d. consilier al Curței de Apel, Costescu, iar fotoliul ministerului public va fi ocupat de d. procuror Bădescu.

Iată procesele cari sunt sorocite pentru această sesiune:

La 1 Martie se va face Constituirea Curței.

La 2, Petre Stanciu Barniță pentru iltarie; d. Al. Ionescu, pentru calomnie prin presă.

La 4, C. Petre, pentru omor: D. Rădulescu, pentru calomnie prin presă.

La 5, I. Antonovici, pentru omor; d. Gh. Lungu, pentru calomnie prin presă.

La 6, Gh. Rădulescu, pentru omor; d. Jules Capeleanu, pentru calomnie prin presă.

La 7, D. Zamfirescu, pentru omor; D. Vintila Rosetti, pentru calomnie prin presă.

La 8, I. C. Spirea Durbală, pentru iltarie; d. A. Zaharia, pentru calomnie prin presă.

La 9, Florea Georgescu, pentru calomnie prin presă; Marin Niculae, pentru omor.

**DEPESI**  
(Serviciul Agenției Romine)

Viena, 27 Februarie.

*Nova Presă Liberă* află din Sofia că Sultanal ar avea de gînd să conferze prințul Bulgariei, care va merge la Constantinopol în luna Martie, gradul de colonel al unui regiment turcesc.

De la Constantinopol, prințul Ferdinand va merge la Odessa, apoi la Petersburg, pentru a mulțumi Tarutul pentru recunoașterea sa ca prinț al Bulgariei.

De acolo prințul va merge la Riviera pentru a face o vizită Prințesei Bulgariei, care se afla acolo.

Constantinopol, 27 Februarie.

Prințul Lobanov a fost decorat cu ordinul Nichani-Imtiaz și d. de Nelidov a primit marea cruce a Medjidiei.

Berlin, 27 Februarie

«Norddeutsche Allgemeine Zeitung» zice că vizita Contelui Goluchowsky nu este de loc în legătură cu evenimentele din Eritrea. Niște surverant ca Împăratul Wilhelm și Franț Josef nici nu se gîndesc nicăci să discute asupra menținerii fidelității lor, în momentul cînd Italia suferă loviturile nenorocirei.

Aceiași ziar declară că înțelege atitudinea ziarelor franceze, dar blamează cu energie atitudinea presei engleze.

Menton, 27 Februarie.

Împăratul Franz Joseph a asistat în timpul dimineții, la Roquelrune, la manevrele batalionului 27 de vînători pe jos. A complimentat în diferite rînduri pe comandantul Baugliot și l'a invitat la dejun.

Cannes, 27 Februarie.

Prințul de Gales a sosit la ora unu și jum. A fost primit la gară de primarul și notabilitățile coloniei engleze.

Paris, 27 Februarie.

Camera a validat alegerea d-lui Wilson.

Londra, 27 Februarie.

Procesul lui Jameson a început înaintea tribunalului din Bowstreet. Attorney general și Solicitor-ul general reprezentau Coroana. Nu s'a produs nici un incident.

Procesul s'a amînat pentru o săptămîna. Jameson a fost pus în libertate pe cauțiune.

Petersburg, 27 Februarie

După un comunicat al ministrului de interne holera a dispărut din Petersburg.

«Sveft» anunță că după întorcerea Tarului de la Moscova, va fi la Petersburg un concert mare dat de toate celebritățile musicale.

Petersburg, 27 Februarie

O declarație a ministrului de finanțe desminte știrea răspîndită de presa străină în privința amortisării obligatorii a împrumuturilor Băncii imperiului asupra graurilor, știrea care a cauzat o scădere a prețului grului.

Salamanca, 27 Februarie

Studenții au făcut ieri o manifestație în contra Statelor-Unite.—Au ars un drapel american.

Gendarmii, cari au sarjat de două ori, au fost primiți cu lovituri de piatră. Universitatea s'a închis.

Londra, 27 Februarie

*Agencia Reuter* află

D. Zăbaria șeful poliției comunale, și-a dat demisiunea, de oare-ce primarul i-a refuzat mai multe înlocuiri în personalul poliției comunale.

D. locot. colonel Ion Dobriceanu a fost confirmat în funcțiunea de primar al orașului Slatina.

Fără iubire, frumoasa poemă de Radu D. Rosetti publicată mai zilele trecute în ziarul nostru, a apărut într-o fasciculă foarte elegantă cu niște ilustrații din cele mai reușite, datorite pictorului Vermont. De vânzare la principalele librării.

## Știri diverse

Ingrjiire rea. — Un băiat de 11 ani, anume Ion Jieru, dat de primărie în Ingrjiirea lui Apostol Ion, domiciliat str. Șerbănică, a înecat din viață azi dimineața, la ora 6.

D. Cristodorescu, medic comunal chemat în grabă să constate decesul, a declarat că moartea de datorește unei rele Ingrjiiri.

Parchetul a fost imediat încunoștințat; el a deschis o anchetă.

Moarte subită.—Comisarul secției a 11-a a fost înștiințat ieri, pe la orele 2 p. m. că un oare-care Anghel Petre, fost tapiter, domiciliat str. Țăranilor 139, a fost găsit mort lângă femeia sa.

Parchetul a fost imediat sesizat; se pretinde că Anghel Petre suferea de multă vreme de necăciune și că moartea s'ar datorita astmel.

## DIN PRESĂ

### Ziarele de azi

Ziua protestează al partidului liberal. Confratele radical s'ar sfârșește ast-fel:

Liberalii au agitat trei ani Transilvania cu o minciună.

Au făcut șapte ani opoziție cu o sută de minciuni.

Guvernează de șase luni țara în numele minciunii și a violenței.

Cind acest lucru va lua capăt.

Timpul constată că țara e guvernată de un inconștient și că:

In fic-care zi se dărimă fără milă munca grea și înțeleaptă cu care înzestrasem țara.

In fic-care zi se zdrobină una cite una temelile țării: se introduce în ostire duhoarea nemulțumirii prin niște legi groțeste, se aduce în școală spiritul de răsvărire prin neiertata slăbiciune a autorității superioare, se deschid ușile la toate poftele, mai ales la cele necurate și pe deasupra tuturor se spurcă cele două lucruri fără de care nu este progres: credința în măreția idealului național și autoritatea guvernărilor.

Și toate acestea fiind că în capul guvernului în loc de un om întreg, stă un inconștient.

Dreptatea prezintă ast-fel situația guvernului:

Repetatele voturi ale Camerei, atât de elocvente pentru observatorii neinteresați; desbănarile care nu mai sunt o taină pentru nimeni; eșecurile suferite de unii miniștri în legile pe care puneau alina temei: neobicinabilele manifestații ale opiniei publice de la țară și de la oraș; ingenuitarea primului ministru într-o chestiune în care pusese atita ură și atita pornire personală, — toate acestea spun lamurit că guvernul nu se mai susține de cit în mod artificial. Este o agonia inspiratoare de milă, este începutul sfârșitului.

Soluția definitivă mai poate fi ascunsă; dar nu se poate ascunde faptul că lucrurile nu merg așa noted pentru actuala formațiune a guvernului.

Constituționalul se exprimă ast-fel la adresa d-lui Palladi:

Se spune că d. G. Palladi e un om care vede clar; se vede ca portofoliul îl orbește, căci dacă ar vedea clar el ar zări că este un obiect de hațocură a majorității, și că nu meritele sale îl țin pe banca ministerială.

Democratul din Ploiești, desaproba măsura arbitrară luată de guvern față de dr. Christovici și F. Apostolescu. Organul liberal s'ar sfârșește ast-fel articolul său:

Noi regretăm cele ce s'au petrecut asupra celor doi frați romini din Macedonia, mai ales cind, misiunea lor era aceea: de a face binele națiunii romine cu școlarele, fie el chiar nedrept față de d. Apostol Mărgărit.

### Știri din ziare

Din Zina:

Circula prin culoarele Camerei s'gomotul că proiectul de reformă a învățămîntului va fi amnat la toamnă, din cauza lipsei de vreme.

Se spune că Regele, față cu ultimele evenimente, ar fi cerut d-lui Sturdza să-și reguleze situația de prim-ministru. Ori poate conduce cu liniște guvernul, ori să facă loc altui membru al partidului care ar avea mai multă autoritate.

Din Adevarul:

D. Sturdza întrebă de către vr'o doi deputați colectivisti, dacă sunt adevărate cele spuse de ziare în privința crizei, le-a răspuns:

Intrebați pe d. Stătescu care s'a hotărât să ucidă renumele și demnitatea partidului liberal.

Din Voinea:

E vorba ca M. S. Regele să-și construiască un castel la Constanța.

Super-arbitru în diferendul iscat între Stat și fabrica de hirtie Letea a fost ales d. Petre Grădișteanu.

Alegerea a fost făcută de către d-nii arbitri C. Nacu și N. Crătușescu.

Tribunalul arbitral, astfel compus, a emis citațiunea părților pentru ziua de 28 Februarie, orele 9 seara.

Procesul se va judeca în localul Imprimeriei Statului.

Se știe că avocatul delegat de ministerul de interne a susținut interesele Statului este d. M. Antonescu.

## PARLAMENTUL

### CAMERA

#### Urmarea ședinței de la 27 Februarie

##### Legea judecătorilor de pace

D. A. Ienacovici se mira că comitetul delegaților face în expunerea de motive declarația că de și e în divergență de opinii în ceea ce privește principiul legii, dar e de perfect acord asupra mecanismului ei.

D. Ienacovici crede că tocmai principiile fundamentale nu trebuiesc neglijate, ele trebuiesc să fie serios discutate. Care-i principiul pe care se bazează această lege? Organizarea justiției sătenilor.

D. Ienacovici arată că de la 1865 și pînă astăzi toate legile nu au avut în vedere de cit numai justiția țărănească. În actualul proiect prezentat de d. Stătescu se introduce jurul în materie civilă la sate. Pentru-ce?

Dacă principiul acesta îl găsim bun de ce nu 'l introducem și în comunele urbane?

Dar sub raportul principiilor, proiectul d-lui ministru de justiție mai păcătuiește într-o parte și anume în aceea prin care se dă primarilor puteri judecătorești.

Această dispozițiune constituie o violare vădită a articolului din Constituție prin care se separă atribuțiunile funcționarilor administrativi.

Ce fel de judecător va fi primarul, de pildă în timpul alegerilor, cind va căuta să favorizeze pe impricinații din același partid cu el?

D. Ienacovici se 'ntreabă apoi cari sunt motivele cari-au determinat pe ministrul de justiție să abroage legea de la 1894 și să se reînnoască legea anterioară, la cea de la 1879?

Oratorul citește motivele expuse în raportul comitetului delegaților și le găsește pe toate nesatisfăcătoare.

Legea aceasta—după D-sa—e opera unui om de cabinet, nu a unui legislator care cunoaște nevoile țărânelor și care s'a pătruns de ele.

Trecind după aceea la judecătorii de ocoale, oratorul constată că prin împușcarea numărului lor, s'a depărtat justiția de țărani, căci dacă pentru suma de 5 lei spre exemplu poate să se judece la el în sat, pentru 10 sau 15 franci însă el va trebui să străbată sute de kilometri pînă la reședința judecătoreșii competente.

Pentru aceste motive, d. Ienacovici declară că legea nu-l mulțumeste.

D. Al. Djuvara, raportor, răspunde d-lui Ienacovici și spune că jurile comunale există în multe țări.

Discuția generală e închisă, proiectul se ia în considerație, după aceea se procede la votarea pe articole.

Art. 1 și 2 se votează nemodificate.

D. Moisescu cere să se suprimă din art. 3 partea prin care se prevede că jurații să fie aleși sub supravegherea subprefecților. D-sa depune un amendament în acest sens, care e respins.

Art. 3, 4 și 5 se votează fără discuție. Art. 6 se modifică în sensul că jurații trebuiesc să aibă cel puțin vârsta de 30 ani împliniți. Se votează pînă la art. 51, la care:

D. Ciocazan cere să se adauge următorul alineat: «In caz de lipsă de candidați titrați, se pot numi în posturile de judecători de ocoale și judecători, supleanți și procurori nelitrați cari au patru ani de serviciu».

Art. 51 e votat cu modificarea propusă de d. Ciocazan.

La art. 58:

D. Politimos propune un amendament prin care cere ca cărțile de judecată ale Județului de Ocol, ori-care ar fi suma pentru care s'au dat, să fie supuse la apel.

Art. 58 se votează nemodificat.

Se votează pînă la art. 67 fără discuție.

D. Căteuțache propune un amendament prin care cere ca judecătorul de ocol să aibă competența să legalizeze actele constatatoare de etate în cazuri de căsătorii și adopții.

D. Eugen Stătescu consimte să se intercaleze acest amendament la art. 67.

Art. 67 ast-fel amendat se votează.

Se mai votează și art. 68 și după aceea ședința se ridică la ora 6.

#### Ședința de la 27 Februarie

D. Gogu Cantacuzino, ministru de finanțe, depune două proiecte de lege, dintre cari unul pentru desființarea casei de amortisment a datoriei publice, iar cel alt pentru reglementarea pensiunilor funcționarilor de la Regia monopolului Statului.

D. Politimos roagă pe Ministru de răsbot să-i comunice dosarul reformării locot.-colonelului Căpălescu.

D. I. Malla anunță o interpelare ministrului de instrucțiune asupra accidentului întâmplat zilele trecute artistului Calopol.

Se trece apoi la ordinea zilei: continuarea votării pe articole a legii judecătorilor de ocol.

Art. 69 și 70 se votează fără discuțiune. Ședința continuă.

### SENATUL

#### Urmarea ședinței de la 27 Februarie

##### Legea soldelor ofițerilor

D. Constantinescu constată că proiectul de lege coprinde mai multe modificări aduse proiectului votat de Camera, modificări cari nu au fost comunicate Senatului.

Oratorul se ocupă apoi de reducerea de 50 la sută acordată militarilor pentru călătoria pe toate liniile ferate. El nu vede pentru ce inginerii căilor ferate, plătiți bine, să aibă dreptul a călători cu întreaga familie și o doică, pe toate liniile ferate, în clasa I-a cu jumătate prețul al clasei III-a, iar militarii să nu aibă acest drept.

Pentru ce, zice d. Constantinescu, inginerii căilor ferate să fie mai favorizați de cit ostașii noștri? D. Constantinescu crede că d. Ministru de răsbot va consimți la o mare reducere pentru militari pe liniile ferate.

D. general Budișteanu răspunde că bu-

getele noastre se opun la o reducere mai mare a tarifelor de transport. Bugetele fiind întocmite, nici o modificare nu mai e posibilă. Ministrul roagă Senatul să voteze legea ast-fel cum a fost admisă de Camera.

D. general Catargiu felicită pe ministrul de resbel pentru întocmirea proiectului de lege în discuție și roagă Senatul să-l voteze fără modificare.

Senatul ia în considerare proiectul de lege ast-fel cum a fost votat de Camera.

Proiectul de lege se ia în considerație. Se votează, fără discuție, toate articolele și legea în total e admisă prin 53 voturi, contra 2.

Senatul votează apoi o pensiuine și ședința se ridică.

#### Ședința de la 28 Februarie

Senatul ia în discuție o pensiuine surorilor repozatului Stenograf Stoicescu; d. Petre Grădișteanu combatte pensiuinea și o discuție vie se angajează între Mitropolitul Moldovei, d-nii Fulger, Constantinescu, etc.

Pensiuinea se pune la vot și este admisă prin 53 voturi contra 23.

După cererea ministrului de resbel, Senatul amână pe altă dată discuția legii asupra poziției ofițerilor.

Senatul încuviințează și remite a se fixa ziua discuției cind va consimți ministrul de reshoi.

La ordinea zilei pensiuini și indigenate.

## ULTIME INFORMAȚIUNI

Măine vom începe a publica o serie de articole cari vor coprinde destăinuirile d-lui Aurel Popovici în chestiunea națională.

D. Aurel Popovici a fost mai mulți ani în legătură cu fruntașii liberali, cu d. Dim. Sturdza care îl vizita adesea; el e dar în măsura de a cunoaște de aproape tot ce să plănua în tabăra liberală. Mai mult încă, el a avut grija ca să consemneze zilnic în jurnalul lui intim tot ce să petrecea cu privire la chestiunea națională.

De acia susele d-lui Aurel Popovici capătă o însemnătate deosebită și atragem cu tot dinadinsul asupra lor băgarea de seamă a cetitorilor.

D. An. Stolojan, ministru de interne, a plecat la Craiova pentru vre-o două zile.

Se spune că această călătorie ar fi în legătură cu o neînțelegere ce s'ar fi ivit între liberalii din localitate și prefectul județului.

Consiliul de miniștri a decis prelungirea sesiunii corpurilor legiuitoare pînă la 15 Aprilie.

Corpurile legiuitoare vor lua vacanța de la 17 Martie pînă la 1 Aprilie.

Guvernul va convocă majoritățile la o întrunire intimă spre a le cere ca pînă la 15 Aprilie să voteze toate legile financiare, precum și proiectele de legi depuse la Camera și la Senat.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

Administrațiunea acestui ziar face cunoscut că cererile de abonament neînsoțite de cost, 3 luni 8 lei, 6 luni 15 lei, 1 an 30 lei, nu se vor lua în considerație.

### Cestiunea macedoneană

Cestiunea școlarelor macedonene începe să se agite prin toate cercurile și mult timp încă ea va crea mari dificultăți guvernului, care vroia s'o îndăurească.

Ast-fel, săptămîna aceasta se vor da o serie de reprezentații la Atena în folosul școlarelor romine din Macedonia.

Societatea «Macedo-Romînă» e convocată în adunare generală extraordinară pe Duminecă după amiază, pentru a discuta cestiunea școlarelor macedonene și pentru a vota o sumă de trei mii lei Eforiei școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată linia în favoarea Eforiei școlarelor macedonene, pare hotărît a restitui banii — vr'o 30.000 lei — pe cari eforii, în cap cu d. dr. Christovici, i-au cheltuit pentru întreprinderea școlarelor.

Guvernul văzînd agitația ce se pornește pe toată lin

